

# 张作霖拿走一块金表,被袁世凯看扁

1912年2月12日,袁世凯在北京宣誓就任了中华民国大总统。不久之后,袁世凯搬进中南海,在里边负责民国政府的大小事务,其中最为主要的就是各方官员的接待。

当时,东北的张作霖在日本人的扶持之下羽翼渐丰,但是不管怎么说,从他后来的表现看,他至少是一个爱国人士。新总统就任,作为一方诸侯的张作霖此时是有必要前去拜见袁世凯的,一呢是表示追随,二么就是表示诚意,以免袁世凯回过头清算他这土匪的旧账。袁世凯作为总统,深知东北局势稳定的重要性,也深知张作霖崛起的一切经过,对此人倒是有那么两三分敬佩在里边。为此,他还超出自己的待客规格接待了张作霖。

根据袁世凯女儿袁静雪的回忆,当时张作霖自东北而来,一路风尘仆仆,刚到北京就立马派人照会大总统,询问会面的时间安排。袁世凯也是满心诚意,你要来,那就直接见吧,说见就见。按照袁世凯的会客规矩,像张作霖这种出身不正而且还不大熟的,一般就要在居仁堂前边的一个叫做“大圆镜中”的房间来接待了。可是这一次,袁世凯破了自己的规矩,直接就让手下



张作霖

袁世凯

把张作霖带到了自己的办公室。袁世凯这样做,说明他对东北很重视,对张作霖也很重视,不仅是重视,更多的是信任。

当时袁世凯的办公室有个多宝格子。格子中有不少是袁世凯个人比较喜欢的古玩器物。平时会见熟客的时候,也有人时不时的就往格子里添点这放点那,时间长了,格子里的东西越来越多。袁世凯此时顾不上看那些俗气的东西,只是一个劲儿地和张作霖做好关系。可张作霖呢,一边有心无心听袁世凯说着,一边就一个劲儿地把眼光往格子里扫,最后死死地盯着格子中的几

块金表,甚至都想起袁世凯说了些什么。袁世凯自然是老江湖,一眼就看出张作霖的心思,二话不说走到格子边拿起金表,顺手就交给了张作霖。张作霖当时竟然连推辞一下都没有,就把这东西收下了。

张作霖走后,袁世凯就对自己的女儿说:果然是土匪出身,没见过世面,连块金表都这么稀罕,他既然喜欢,那就送给他好了”说完,袁世凯大笑而去!从那以后,袁世凯至死也没有再接见过张作霖,可见是真心的不把他放眼里了。

据《民国十大军阀大结局》

## 常林带经而锄

常林,字伯槐,汉末河内郡温县人。他年幼时,就表现出超过常人的机智沉稳。有一次,父亲的一位朋友来访,一进门看见常林,就问:“伯先(常林父亲的名字)在家吗?你这孩子见了长辈怎么不下拜?”

常林说:“你是客人,应当尊敬,但你当着别人儿子的面直呼其父的名讳,这样不懂礼貌的人我为什么要下拜呢?”

别人听说后,都认为这孩子不平常,以后一定有出息。

后来,常林因家境贫寒,就搬到上党郡的山野间居住,

自己开垦荒地耕种。他非常好学,下地干活还带着经书,干活的间隙,就拿起书来读,十分用功。

有一年,上党郡正逢大旱,蝗虫成灾,邻居的庄稼都被蝗虫吃光了,惟独常林的地里未受损失,获得丰收,他就把所有的邻居都喊来,把收获的粮食全都分给众人。

过了几年,并州刺史梁习推荐常林及一批贤士任各县县令,常林任南和县令,因政绩突出,治理有方,逐步升迁为博陵太守、幽州刺史,后一直在朝为官,直到八十三岁去世。据《三国志·常林传》

## 斯大林听不懂丘吉尔说的俄语

第二次世界大战期间,“三巨头”在雅尔塔会谈。老谋深算的丘吉尔由于有把握,首先兴致勃勃地和斯大林单独交谈起来。说了一会儿,只见斯大林用疑惑的目光望着他只是微笑,却不回答,翻译也哑口无言。就

在这尴尬之际,还是苏方翻译打破冷场,用极其标准而流畅的英语询问丘吉尔道:“首相阁下,您说的英语,我怎么一句也听不懂呀?”这时,丘吉尔才恍然大悟,他在访苏前突击学习的俄语,是彻底失败了。据《广州日报》

## 闻一多醉书

闻一多读书成瘾,一看就“醉”,就在他结婚的那天,洞房里张灯结彩,热闹非凡。一大清早,亲朋好友都来登门贺喜,直到迎亲的花轿快到家时,人们还到处找不到新郎。急得大家东寻西找,结果在书房里找到了他。当时,他仍穿着旧袍,手里捧着一本书入了迷。怪不得人家说他不能看书,一看就要“醉”。

据搜狐网

## 张曜拜妻为师

清代咸丰年间有个武官叫张曜,因苦战有功,被提拔为河南布政使。他自幼失学,没有文化,常受朝臣歧视,御使刘毓楠说他“目不识丁”,因此改任他为总兵。张曜从此立志要好好读书,使自己能文能武。张曜想到自己的妻子很有文化,回到家要求妻子教他念书。妻子说:要教是可以的,不过要有一个条件,就是要行拜师之礼,恭恭敬敬地学。张曜满口应承,马上穿起朝服,让妻子坐在孔子牌位前,对她行三拜九叩之礼。从此以后,凡业余时间,都由妻子教他读经史。每当妻子一摆老师的架子,他就躬身肃立听训,不敢稍有不敬。与此同时,他还请人刻了一方“目不识丁”的印章,经常佩在身上自警。几年之后,张曜终于成为一个很有学问的人。后来,他在山东做巡抚时,又有人参他“目不识丁”。他就上书请皇上面试。面试成绩使皇上和许多大臣都大为惊奇。张曜在山东任上,筑河堤,修道路,开厂局,精制造,做了不少利国利民之事。因为他勤奋好学,死后皇帝谥他为“勤果”。

据历史之家网

## 陶行知教育打架的学生

陶行知当校长时,一天看到一男生用砖头砸同学,便将他叫到校长办公室去。

陶行知掏出一颗糖给这位同学:“这是奖励你的,因为你比我先到办公室。”接着他又掏出一颗糖,说:“这也是给你的,我不让你打同学,你立即住手了,说明你尊重我。”男孩将信将疑地接过第二颗糖,陶先生又说道:“据我了解,你打同学是因为他欺负女生,说明你很有正义感,我再奖励你一颗糖。”

这时,男孩感动得哭了,说:“校长,我错了,同学再不对,我也不能采取这种方式。”陶先生于是又掏出一颗糖:“你已认错了,我再奖励你一块。我的糖发完了,我们的谈话也可以结束了。”

据《京华时报》

诗如何?”

若莲出生在书香门第,自幼饱读诗书,吟诗作画十分擅长。所以,她想了一下,不慌不忙地吟出了一首诗:“康熙令铸一铁牛,置堤镇水几十秋。狂风拂拂无毛动,细雨霏霏有汗流。青草河水难进口,无绳勒索却昂头。牧童有力牵不去,千年万载永驻留。”

乾隆一听这首诗,大喜过望,他亲自为若莲掀轿帘,请她上轿,并御笔亲书“大姑娘坐轿头一回”几个大字,赏给若莲,以示褒奖。

从此以后,大姑娘出嫁就开始坐轿了。

据《民间文学故事》

## 陈君贤不贪黄金

东汉明帝时,有一个叫陈君贤的人,家住庐州府的陈家村。

有一天,陈君贤十二岁的小儿子陈爵和他的好朋友陈挺在湖边玩耍,玩了一会儿两个人都累了,陈挺就对陈爵说:“我带了钓鱼竿,咱们去钓鱼吧。”

忽然,陈爵看到湖边的水中好像有个黄色的罐子,就想把它捞出来看看个究竟。于是,他先用一块大石头将渔竿压住,然后脱了鞋子,挽起裤腿,下到水里捞罐子。两人使出吃奶的力气往外拔,罐子终于拔出来了。陈爵开始以为是一个铜樽,可是将它洗净后,罐子发出黄灿灿的光芒。两人都呆住了:罐子是黄金做的!这时,被搅浑的湖水又变得清澈了,陈爵在发现金樽处的周围搜索,看见水中有许多像铜钱似的小东西,他捞起一个洗掉污泥一看,原来是金币!

他俩连钓竿也忘了拿,每人抓着两把金币就飞跑回村里告诉了父亲。陈君贤一听,惊得

说不出话来。

父子俩奔到湖边。只见那里已经来了不少村民,都是听到陈挺的话后跑来的,他们争着趟进水里捞金币,抢夺着那个金樽。陈君贤大声说:“乡亲们,不要抢!”

陈君贤平素为人诚挚、助人为乐,在村里享有很高的威信,大家都听他的。在陈君贤的指挥下,村民们把金币、金器打捞上岸加以清点:除了那个金樽,还有金盘等器皿,光是金币就有十多斤。

一下子捞到这么多金子该怎么办呢?陈君贤把儿子陈爵叫到跟前,问道:“儿子,你可知道这湖是国家的还是咱自家的?”儿子说:“那还用问吗,当然是国家的!”陈君贤接着又问:“既然湖是国家的,那么,在湖里捞到的金子是应该交给官府呢,还是应该自家藏起来呢?”陈爵想了一下,很懂事地说:“不应该自家藏起来,应该交给官府!”

陈君贤高兴地说:“你真懂事,真是我的好儿子!做人就应

# 大姑娘坐轿头一回

早先,不论是大家闺秀出阁,还是小家碧玉出嫁,都是骑着毛驴去夫家成亲。大姑娘出嫁坐花轿的习俗,是清朝乾隆二十年后的事了。

乾隆二十年,乾隆皇帝巡视到了河南。有一天迎面碰上了一支迎亲队伍。原来是县城里有名的才女刘若莲小姐出嫁。因为皇上在此停留,所以,衙役命令迎亲的队伍让路,若莲坐在毛驴上一听让自己让路,坚决不答应。

乾隆没有想到小小的中牟县竟然有如此有个性的女子。乾

隆看了看若莲笑了,说:“你不让路也可以,我出一副上联,你对一副下联,对完下联之后,你再作一首诗。如果你下联对得好,诗又作得好,我不仅不治你冒犯君王之罪,还让你坐我的轿子送你到夫家成亲,你看怎么样?”若莲听了乾隆的话,微微一笑:“一言为定,请出上联。”

乾隆沉思了一下,说道:“塘中荷花,疯蝶硬要采。”若莲听了上联,立刻对道:“画上仙女,狂生却难求。”乾隆听后拍手称赞:“小姐,再请你以黄河岸边卧着的那个铁水牛为题,作一首

## 艾森豪威尔因救人逢凶化吉

第二次世界大战中的一天,欧洲盟军最高统帅艾森豪威尔乘车回总部,参加紧急军事会议。那天大雪纷飞,天气极冷,车一路奔驰。忽然,他看到一对法国老夫妇坐在路边,冻得发抖。他立即命令身旁的翻译官下车去问问。一位参谋急忙说:“我们得按时赶到总部开会,这种事还是交给当地的警方处理吧!”艾森豪威尔坚持说:“等警方赶到,这对老夫妇可能早冻死了!”原来,这对老夫妇是去巴黎投奔儿子,车抛锚了,前不着村后不着店,正不知如何是好。艾森豪威尔立即请他们上车,特地绕道将老夫妇送到巴黎,才赶回总部。

艾森豪威尔根本没想过行善图报,然而,他的善举却得到了意想不到的回报。原来,那天德国纳粹狙击兵已预先埋伏在他们必经之路上,只等他的车一到就立刻实施暗杀行动。如果不是为帮助那对老夫妇而改变了行车路线,他恐怕很难躲过这场劫难。假如艾森豪威尔遭到伏击身亡,那么,整个“二战”历史很可能因此而改写。

据《艾森豪威尔》

## 牛顿有时也不开窍

牛顿发现的万有引力定律大家一定熟知,然而,作为这样一个伟大科学家,他有时也不开窍。

牛顿小时候养有两只猫,一只大,一只小。牛顿为了让猫自由出入,在门上开了两个洞,也是一个洞大,一个洞小。一天他的邻居见到他,对他说:你何必非要开两个洞,只要开一个大洞不就行了。

牛顿听了,恍然大悟,连声称赞道:“说得对,真是高见!可我怎么也想不出你这个好主意来”

据《中外名人故事》